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1. WSTĘP. 
1.1 Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru tynków i okładzin wewnętrznych w ramach zadania 
inwestycyjnego pn.:  
 

REMONT CIĄGÓW KOMUNIKACYJNYCH W BUDYNKU PUBLICZNEJ SZKOŁY 
PODSTAWOWEJ NR 3 W ŚWIEBODZICACH  

UL. ŚWIDNICKA 13, 58-160 ŚWIEBODZICE 
 

1.2 Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 
1.3 Zakres robót obj ętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie tynków wewnętrznych i okładzin wewnętrznych obiektu, w 
tym: 

− tynki wewnętrzne cementowo-wapienne, 
− lamperie z tynku strukturalnego, 
− gładzie gipsowe, 

1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i specyfikacją techniczną ST – 0.0. 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 
2. MATERIAŁY. 
2.1. Woda 
Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatna do picia. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
2.2. Piasek 
Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowej. 
Do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw wierzchnich 
średnioziarnisty. 
Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o 
prześwicie 0,5 mm. 
2.3. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej. 
Przygotowanie zapraw do robót tynkarskich powinno być wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie 
wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 
Do zapraw tynkarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem 
żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że 
temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż 
+5°C. 
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Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno sucho gaszone lub 
gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które 
powinno tworzyć jednolita i jednobarwna masę, bez grudek niegaszonego wapna i 
zanieczyszczeń obcych. 
2.4. Płytki ceramiczne GRES 
Wymagania: 

− Barwa - wg wzorca producenta do uzgodnienia z Inspektorem Nadzoru. 
− gatunek I 
− min. wymiary płytek 33x33cm 
− antypoślizgowe, klasa R11 

2.5. Gładź gipsowa 
Produkt powinien być zgodny z: PN B-30042:1997 
Gładzie malowane farbą lateksową Sto Color Opticryl Matt lub analogiczna inne firmy 
2.6. Lamperie 
Okładzina StoLook Piccolo lub analogiczna inne firmy 
Suche mieszanki tynkarskie przygotowane fabrycznie powinny odpowiadać 
wymaganiom normy PN-B-10109:1998 lub aprobat technicznych. 
 
3. SPRZĘT. 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 
 
4. TRANSPORT. 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas 
transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
5.1. Ogólne zasady wykonywania tynków. 
Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone 
wszystkie roboty murowe, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i 
bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne. 
Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w 
ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C. 
W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu 
odpowiednich środków zabezpieczających. 
W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i 
twardnienia, tj. w ciągu pierwszego tygodnia, zwilżane wodą. 
5.2. Przygotowanie podło ży 
W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy 
zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm. 
Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz 
usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć 
przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. 
Nadmiernie sucha powierzchnie podłoża należy zwilżyć wodą. 
5.3. Wykonywania tynków dwuwarstwowych. 
Tynk dwuwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki i narzutu. Narzut tynków 
wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych. 
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Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne - w tynkach nie narażonych na 
zawilgocenie o stosunku 1:1:4, - w tynkach narażonych na zawilgocenie o stosunku 
1:1:2. 
5.4. Wykonywania tynków trójwarstwowych. 
Tynk trójwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków 
wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych. 
Gładź należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. 
Podczas zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 
Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne - w tynkach nie narażonych na 
zawilgocenie o stosunku 1:1:4, - w tynkach narażonych na zawilgocenie o stosunku 
1:1:2. 
5.5. Ogólne zasady wykonywania okładzin ceramicznyc h. 
Okładziny ceramiczne powinny być mocowane do podłoża warstwa wyrównującą lub 
bezpośrednio do równego i gładkiego podłoża. W pomieszczeniach mokrych okładzinę 
należy mocować do dostatecznie wytrzymałego podłoża. 
Bezpośrednio przed rozpoczęciem wykonywania robót należy oczyścić z grudek 
zaprawy i brudu szczotkami drucianymi oraz zmyć z kurzu. 
Na oczyszczona i zwilżoną powierzchnie ścian murowanych należy nałożyć 
dwuwarstwowy podkład wykonany z obrzutki i narzutu. Obrzutkę należy wykonać o 
grubości 2-3 mm z ciekłej zaprawy cementowej marki 8 lub 5, narzut z plastycznej 
zaprawy cementowo-wapiennej marki 5 lub 3. 
Elementy ceramiczne powinny być posegregowane według wymiarów, gatunków i 
odcieni barwy, a przed przystąpieniem do ich mocowania - moczone w ciągu 2 do 3 
godzin w wodzie czystej. 
Temperatura powietrza wewnętrznego w czasie układania płytek powinna wynosić co 
najmniej +5°C. 
5.6. Wykonywanie gładzi gipsowych 
Podłoże musi być stabilne, nośne, równomiernie chłonne, odpylone, wolne od wykwitów 
i zanieczyszczeń, nie zamarznięte. 
W wypadku silnie chłonących podłoży takich jak tynki tradycyjne, zaleca się 
gruntowanie powierzchni środkiem na bazie zmodyfikowanych żywic syntetycznych. 
Zabieg ten należy wykonać na 24 godz. przed przystąpieniem do wygładzania 
powierzchni. 
Po przygotowaniu podłoża można przystąpić do nakładania gładzi gipsowej. Gładź 
naciąga się równomiernie na całą powierzchnię warstwą 2 - 3 mm, przy użyciu stalowej 
pacy, silnie dociskając materiał do podłoża.  
Kolejną czynnością jest zebranie nadmiaru naniesionego materiału i pozostawienie na 
powierzchni niezbędnego minimum pozwalającego na przykrycie kruszywa z podłoża. 
Wyrównana w ten sposób powierzchnia powinna być gładka, pozbawiona śladów 
pociągnięć pacą i większych nierówności.  
Kolejnym etapem jest nałożenie drugiej warstwy wykonanej z nowego zarobu.  
Jeżeli docelowo powierzchnia ma być malowana, co oznacza, że jakość podłoża 
powinna być bardzo wysoka, to przed końcem twardnienia zaprawy (jest to ok. 20 min 
od momentu nałożenia drugiej warstwy) powierzchnię należy zrosić wodą w postaci 
mgły, a następnie wygładzić używając stalowych pac blichówek - "piór". Ostatni etap 
wygładzania może być wykonany także poprzez ścieranie papierem ściernym o 
gęstości 100 lub 120 po całkowitym stwardnieniu gładzi. 
 
5.7. Lamperie 
Rodzaj i typ tynku a także wymagania w zakresie mieszanki tynkarskiej określone są 
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w dokumentacji projektowej. 
Tynki pocienione mogą być jedno- lub wielowarstwowe (dwu- lub trzywarstwowe). 
Ze względu na technikę wykonania i sposób obrobienia powierzchni rozróżnia się 
następujące typy tynków pocienionych: 
– cyklinowane – wykonywane przez przetarcie zatartej warstwy wyprawy po wstępnym 
jej stwardnieniu (około 24 h) cyklina zębata o wysokości zębów odpowiadającej 
wymiarom najgrubszego ziarna, 
– zacierane – wykonywane przez zatarcie paca lub szczotka wyprawy do uzyskania 
gładkiej powierzchni lub w przypadku mas zawierających okrągłe ziarna, zagłębień 
w kształcie rowków, 
– natryskowe – wykonywane metoda natrysku miotełka, pędzlem, agregatem 
tynkarskim lub pistoletem tynkarskim, 
– wytłaczane – wykonywane przez modelowanie nałożonej warstwy za pomocą rolki. 
Grubość tynków pocienionych wynosi od 2 do 8 mm. 
Przy wykonywaniu tynków pocienionych należy bezwzględnie przestrzegać instrukcji 
producenta mieszanki tynkarskiej w zakresie przygotowania podłoża i masy tynkarskiej, 
a także warunków nakładania masy tynkarskiej oraz jej pielęgnacji. 
Ponadto przy wykonywaniu tynków należy przestrzegać następujących zasad ogólnych: 
– mieszankę tynkarska dobierać tak, by zapewnić zgodność założonej w dokumentacji 
projektowej i specyfikacji technicznej grubości tynku i jego poszczególnych warstw 
(tynki wielowarstwowe) z zaleceniami producenta wybranej mieszanki tynkarskiej, 
– obowiązkowo stosować technikę wykonywania i reżimy technologiczne (np. 
minimalne przerwy technologiczne) oraz sposób obrobienia tynku zgodne z 
procedurami wykonawczymi zawartymi we wskazówkach producenta mieszanki 
tynkarskiej, 
– profile tynkarskie dobierać odpowiednio do ich przyszłej funkcji (profile narożnikowe, 
stykowe, szczelinowe, dylatacyjne itp.) oraz z uwzględnieniem zgodności materiału z 
którego wykonany jest profil, z przewidywanym rodzajem tynku, 
– nie dopuszczać do powstania pustych przestrzeni za profilami tynkarskimi np. 
listwami narożnikowymi, 
– elementy wpuszczane w tynk (np. ramy okienne) osądzać równomiernie na całym 
obwodzie, 
– w miejscach narażonych na pęknięcia zakładać siatkę, 
– nacięcia tynku („kontrolowane pęknięcia”) wykonywać przed przystąpieniem do 
ostatniego etapu wykończenia tynku np. zacierania, wygładzania; na ścianach 
zewnętrznych nacięcia tynku SA niedozwolone – należy stosować odpowiednie profile 
tynkarskie, 
– ewentualne zbrojenie tynku siatka należy wykonywać zgodnie z wymaganiami 
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej oraz zaleceniami z instrukcji 
producenta mieszanki tynkarskiej, 
– przed całkowitym stwardnieniem tynku należy dokonać jego przecięcia, aż do 
podłoża, w miejscach fug przewidzianych w dokumentacji projektowej; po upływie 
niezbędnego czasu i przeschnięciu powstałych w wyniku przecięcia szczelin należy je 
wypełnić odpowiednia masa elastyczna, 
– świeże tynki zewnętrzne w okresie letnim powinny być chronione przed zbyt 
intensywnym działaniem promieni słonecznych i opadami deszczu, a w okresie 
zimowym przed mrozem, 
– tynki wewnętrzne, po ich nałożeniu, powinny mieć zapewniona dobra wentylacje. 
Wymagania dotycz ące tynków pocienionych 
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Przyczepność tynku do podłoża polegająca na mechanicznym połączeniu się zaprawy z 
podłożem powinna zapewnić takie przyleganie i zespolenie tynku z podłożem, aby po 
stwardnieniu zaprawy nie występowały odparzenia, pęcherze itp. Oznaczenie 
przyczepności tynku do podłoża należy wykonywać wg PN-85/B-04500. Wzajemna 
przyczepność poszczególnych warstw w tynkach wielowarstwowych badana metoda 
kwadracikowania powinna dawać wynik pozytywny i nie powinna być mniejsza niż 
przyczepność całego tynku do podłoża. 
Odporność tynków na uszkodzenia mechaniczne. Miara odporności na uszkodzenia 
jest brak wypadania kwadracików przy badaniu młotkiem Baronnie’go wg pkt. 6.4.2.1. 
niniejszej ST. 
Grubość gotowych tynków w zależności od rodzaju podłoża i mieszanki tynkarskiej, 
sposobu wykonania oraz liczby warstw, powinna wynosić 2÷8 mm – z tym, że dla 
tynków jednowarstwowych grubość ta powinna wynosić 2÷4 mm, a dla 
wielowarstwowych 3÷8 mm. W tynkach wielowarstwowych grubość każdej z warstw 
powinna się zawierać w granicach 1÷3 mm. 
Cechy powierzchni otynkowanych. Powierzchnie tynków powinny być gładkie lub mieć 
fakturę wynikającą z techniki obrobienia powierzchni, a także odznaczać się jednolita 
barwa – bez smug i plam oraz prześwitów podłoża. Powierzchnie te nie powinny pylic. 
Wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynku roztworów soli 
przenikających z podłoża, a także zacieki mające postać trwałych śladów oraz wykwity 
pleśni itp. są niedopuszczalne. 
Nie dopuszcza się występowania pęcherzy, rys i spękań na powierzchni tynku. 
Powierzchnie tynków pokrytych powłoka malarska z farb wodnych lub 
wodorozcienczalnych powinny pozwalać na ich renowacje bez uszkodzenia (rozmycia) 
tynku. 
Prawidłowość wykonania powierzchni i krawędzi tynków 
Powierzchnie tynków powinny być tak wykonane, aby tworzyły regularne płaszczyzny 
pionowe lub poziome zgodnie z zaprojektowanym obrysem. Krawędzie przecinania się 
powierzchni otynkowanych powinny być prostoliniowe, a kąty dwuścienne utworzone 
przez te powierzchnie powinny być katami prostymi lub powinny być zgodne z katami 
przewidzianymi w dokumentacji projektowej. Dopuszczalne odchyłki – jak dla tynków 
wewnętrznych kat. III wg PN-70/B-10100. 
Widoczne miejscowe nierówności lub wgłębienia na gładko otynkowanej powierzchni, 
nie wynikające z techniki wykonania, są niedopuszczalne. Natomiast w przypadku 
tynków na elementach prefabrykowanych dopuszcza się widoczne skosy wyrównujące 
uskoki w płaszczyźnie licowej, wynikające z dopuszczalnych dla tych prefabrykatów 
odchyłek wymiarowych lub z tolerancji montażu. 
Wykończenie naroży i obrzeży tynków oraz tynków na stykach i przy szczelinach 
dylatacyjnych. 
Naroża oraz wszelkie obrzeża tynków powinny być wykonane zgodnie z dokumentacja 
projektowa. Gzymsy i podokienniki zewnętrzne powinny być zabezpieczone obróbkami 
blacharskimi z kapinosem. 
Tynki na stykach z powierzchniami inaczej wykończeniowymi, przy ościeżnicach i 
podokiennikach, powinny być zabezpieczone przed pęknięciami i odpryskami przez 
odcięcie. W miejscach przebiegu szczelin dylatacyjnych tynk powinien być przecięty i 
wykończony stosownie do wymagań dokumentacji projektowej i specyfikacji 
technicznej. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI. 
6.1. Materiały ceramiczne. 
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Przy odbiorze należy przeprowadzić na budowie: 
− sprawdzenie zgodności klasy materiałów ceramicznych z zamówieniem, 
− próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie: 

o wymiarów i kształtu płytek 
o liczby szczerb i pęknięć, 
o odporności na uderzenia. 

W przypadku niemożności określenia jakości płytek przez próbę doraźną należy ją 
poddać badaniom laboratoryjnym (szczególnie co do klasy). 
6.2. Zaprawy. 
W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej 
markę i konsystencje w sposób podany w obowiązującej normie. 
Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do 
dziennika budowy. 
6.3. Wykonanie robót. 
Należy prowadzić bieżącą kontrolę wykonywania poszczególnych robót zgonie z 
wytycznymi podanymi w punkcie 5 specyfikacji. 
6.4. Zasady post ępowania z wadliwie wykonanymi robotami 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach 
specyfikacji, zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostaną 
wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Inżyniera Wykonawca wymieni je na 
właściwe, na własny koszt. 
Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 
5 i 6 specyfikacji powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 
Na pisemne wystąpienie Wykonawcy, Inżynier może uznać wadę za nie mającą 
zasadniczego wpływu na cechy eksploatacyjne i ustali zakres i wielkość potrąceń za 
obniżoną jakość. 
 
7. OBMIAR ROBÓT. 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST - 0.0. „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostki obmiarowe należy przyjmować zgodnie z formularzem wyceny robót 
(przedmiarem robót). 
 Sposób obmierzania poszczególnych robót należy przyjmować zgodnie z 
pozycjami katalogowymi opisanymi w formularzu wyceny (przedmiarze robót). 
 
 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Odbiór podło ża 
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót 
tynkowych. 
Podłoże powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.2. Jeżeli odbiór 
podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i 
zmyć wodą. 
8.2. Odbiór ścianek działowych, tynków i gładzi. 
Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne 
powinny być  zgodne z dokumentacją techniczną. 
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Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. III i gładzi od płaszczyzny i odchylenie 
krawędzi od linii prostej – nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej 
długości łaty kontrolnej 2 m. 
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 

− pionowego - nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4mm w 
pomieszczeniu, 

− poziomego - nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej 
powierzchni miedzy przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.). 

Niedopuszczalne są następujące wady: 
− wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów 

soli przenikających z podłoża, pleśni itp., 
− trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze 

wskutek niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża. 
8.3. Odbiór okładzin ceramicznych 
Dopuszczalne odchylenie krawędzi płytek od kierunku poziomego lub pionowego nie 
powinno być większe niż 1 mm/m, odchylenie powierzchni okładziny od płaszczyzny nie 
większe niż 2 mm na długości łaty dwumetrowej. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI. 
9.1. Tynki wewn ętrzne i lamperie. 
Cena wykonania jednostki obmiarowej obejmuje: 

− przygotowanie zaprawy, 
− dostarczenie materiałów i sprzętu, 
− ustawienie i rozbiórkę rusztowań, 
− zamurowanie przebić, 
− przygotowanie podłoża, 
− umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich 
− osiatkowanie bruzd, 
− wykonanie tynków, 
− obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów, 
− reperacje tynków po dziurach i hakach, 
− oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów. 

9.2. Gładzie gipsowe 
Cena wykonania jednostki obmiarowej obejmuje: 

− dostarczenie materiałów i sprzętu, 
− przygotowanie podłoża, 
− przygotowanie gładzi, 
− ustawienie i rozbiórkę rusztowań, 
− wykonanie gładzi 
− oczyszczenie miejsca pracy. 

9.3. Okładziny ceramiczne 
Cena wykonania jednostki obmiarowej obejmuje: 

− przygotowanie podłoża,  
− dostarczenie materiałów i sprzętu, 
− sortowanie płytek według wymiarów i odcieni, 
− przycięcie i dopasowanie płytek, 
− przygotowanie masy klejącej, 
− ułożenie płytek na zaprawie klejowej z obrobieniem wnęk, ościeży i krawędzi, 
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− spoinowanie i oczyszczenie powierzchni. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 
PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i 

wytrzymałościowych.  
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe, tynki zwykle. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-EN 
1008:2004 

Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja. Pobieranie próbek. 

PN-EN 459-
1:2003 

Wapno budowlane. 

PN-EN 
13139:2003 

Kruszywa do zaprawy. 

 

 

 


